



北京大学中國研修班同學會

Peking University China Study Course Alumni Association

榮譽顧問

- ~ 閻維方黨委書記
- ~ 蕭均基教授

歷屆會長

- ~ 鄧兆偉 - 創會會長
- ~ 梁礪鋒 - 2000年度會長
- ~ 陳少霞 - 2001年度會長

會長

- ~ 黃鵬緒

副會長

- ~ 陳樂生
- ~ 梁塗基
- ~ 翁月華

義務秘書

- ~ 曾瑞昌

義務司庫

- ~ 鄧炳森

理事

- ~ 蘇永安
- ~ 吳意誠

當然理事

- ~ 陳少霞

義務法律顧問

- ~ 司徒維新律師

義務核數師

- ~ 何國華會計師事務所

北京大學中國研修班同學會第四屆理事會理事名單



2002

十二月號

心齊氣順勁足

重建港人信心

會長的話

自從今年初從北京大學對外交流中心陳振亞主任手中接受2002年度會長的委任證書至今的一年，同學會經歷不少變化，研修班主辦單位亦由創意、寰宇轉到目前的生產力促進局主理。香港的經濟持續下滑，地產及股市死氣沉沉，香港人的自信心一下子完全失去。

朱鎔基總理訪港時指出，香港面臨結構性的問題，在完全經濟轉型之前，困難是不可以在短期內解決，並強調“香港最困難時刻還未來臨”如何面對困境，還是需要香港內部討論研究，即是香港還是要靠自己。

財政司司長在2002年3月的預算案中預測全年本地經濟增長可維持在百分之一，事實上過去一年，香港的對外貿易是錄得強勁增長，可惜外貿活動賺取的利潤並沒有投入本地市場。展望明年，大家都不敢樂觀，因為香港的調整受制於聯繫匯率，其調整過程之長和帶來的痛苦，我們要有心理準備接受更深的困境和不安。

縱觀國際外圍經濟的不樂觀，但中國的高速增長，將會為香港帶來新希望，在加速與珠江三角的融會過程中兩地的經濟會有所裨益，行將實施落馬洲與皇崗口岸二十四小時通關每年將會為跨境巴士業增加逾十億收益。旅遊發展局表示，香港2002年旅客可創出一千六百萬的歷來最高水平，內地旅客訪港數字於未來數年將會持續增長。香港人仍然有深厚國際關係，良好外語能力，金融財經服務行業專業知識，國際認可健全的法律制度及訓練有素的司法人員種種優勢，祇要大家本著同舟共濟的心情，正如前上海市長徐匡迪曾說過勉勵港人的贈言一樣，祇要大家做到“心齊，氣順，勁足”一切困難都能夠解決。

過去一年因為大部份同學都需要面對香港經濟困難帶來的種種問題，相對減少參與同學會的活動，希望未來的一年在新會長的領導下，多抽身積極參與活動，令會務更蒸蒸日上。最後本人謹代表今屆的理事會成員向全體會員致萬二分謝意，順祝身體健康，生意興隆，事事順利！

會長 黃鵬緒

地址：香港中環郵政總局郵箱3848號 電話：(852) 2581 1811
網址：www.pkucsc-alumni.org.hk 傳真：(852) 2366 2319



活動花絮



本年度六月份深造班上課情況。



北京大學對外交流中心陳振亞主任於第四屆會員週年大會上致送紀念品予同學會。



北大校長訪港晚宴與各同學合照。



許校長席間妙語連珠，暢談北大教育精神及未來的發展動向，讓席間眾學員對母校的邁步前進充滿了憧憬。各同學亦深深被許校長的情切意欣感動了，紛紛回應將會在不同層面上推展北大教育事業。

翁月華 文



五月十四日「與你談心」午餐會上，著名心臟科吳敬文醫生向各同學介紹最新最先進的心臟檢查技術。



十月二十四日於大中華會設宴款待前北大副校長何芳川教授。

香港經濟 "2002年度餘下的日子"

被授命編寫香港經濟〔2002年度餘下的日子〕這個題目真的是有些難倒了我，短短的半年時間內的預算亦有違自己一貫從商理念與安排，那就是"宏觀與前瞻"。我本著膽子大些，在此將題目轉動，那是（香港經濟-2002年度的前瞻展望）。

現讓我們靜心回顧亞洲金融風暴發生兩至三年前，香港內部經濟結構實在已潛伏了不小隱憂，泡沫經濟下很多數據趨勢亦相對地顯露了窮宮之末，環球營商競爭力相對在那段時間內靜靜的逐步削弱，澎漲的氣球靜待爆破的一刻，一切因由如甚麼的工序轉移，甚麼的經濟結構性改變，甚麼的施政與行政脫軌，甚麼的施政不宏觀，甚麼的高昂工資，甚麼的高地價，甚麼的誤導性全民就業，甚麼的高生活指數與人均收入比例不平衡，甚麼的無高新科技產品……等等原因，相信大家對引伸亞洲金融風暴的種種因由在事"後"亦感受得到和由很多專家分析裡更耳熟能詳，筆者在此也不需要細細詳述了。

在此讓我們正式回到主題上吧。那就是（香港經濟-2002年度的前瞻展望）裡，話說很矛盾原來一切"正面"的展望完全建在上述引伸金融風暴因由內，我相信讀者們一定心感奇怪的會問：〔那些明明是罪魁禍首呢！怎可說是正面展望理由？〕，"因果"就是"有因必有果"。既然我們都知道以往一切對本土經濟發展不良的因由，祇要對症下藥必有起色，當然頑疾醫治需要良藥，需要耐心，需要齊心，需要貢獻和時間。香港特區政府經歷數年的望聞問切，基本上已完全掌握了本土經濟的病症，實際上已施行多方良藥，正等待痊癒康復。

香港經濟面對著結構性的改變，某方面舊經濟動力已不能冀望恢復，如頑疾般需要切體或接肢"枝"才能痊癒，才可伸延新生命力，如勞動密集式的低薪工業，面向珠江三角洲的理念是唯一的出路，國內源源不絕的低工資勞動力（每年約2仟萬多人口增長率，像營養料般將我們枯萎的幹體重新像樹木般長出新生，估計香港未來10年內香港應官員問責制度下，施政與行政會互相配合，使宏觀的政策得以更有效地實施，資本家更能確實地掌握投資的方向和定位來配合政府政策。

試想想5.1勞動節假期，國內遊客（約5萬）在短短的一個星期內已帶動本港某區域行業營業額增長多達百分之二十，而迪斯尼樂園建成（2005年）後吸引的非僅是國內遊

客，而是全球性旅客，數量肯定的大大增長。香港屬亞熱帶氣候，旅遊無分季節，全年適中，香港鄰埠澳門的賭業將如美國拉斯維加斯賭城設計發展，集飲食娛樂消閑一身，吸引力不下美國賭城，地域面積再擴大些更能達到相應效果，拉近和配合內地廣東省現有的旅遊景點設施，集三地各特式的旅業景點擴大吸引力，形成珠江鐵三角形態相互扶持，互惠互利下將會另創新景界，三地的服務性行業收益相信隨著景點配套完成後將大有改善或提升，旅遊服務性行業將會是香港經濟收益的其中支柱。

香港開埠百多年集中西文化交匯，一直以來都是對外貿易中樞，雖然中國大陸自經濟改革開放以來，相當運輸配套亦很完善或會與香港對外貿易地位帶來某些衝擊，但反省國內消費物品質量與種類日益提高，但礙於地大集散，須以集展推廣，香港展覽場地對外或對國內和貿易人材通訊配套亦會被充份利用，香港貿易企業承以往中樞關係與靈活貿易經驗再分一羹。

但香港自金融風暴後，物價指數相對地調低了，公用消費指數卻未能隨著通縮比例地調整，如交通，電力，水費，政府行政等開支亦是一個急需面對的關鍵問題，祇有將香港營商成本再進一步推低，香港營商能力更能與外國或內地競爭，才可以從谷底捧升。香港金融外匯業挾著自由對換與進出的優勢，在優良的法治體系下市民的民生活動自由亦能相繼保持和受到政府保障。環顧其他亞太國家都有某程度上的限制，香港回歸祖國更堅持此有利條件，付與外資企業信心加速更多企業在港建立，成為進入中國大陸市場橋頭堡。國內隨WTO入世後，某些法例會尚待試點改善，外資企業進軍中國市場會充份利用與考慮香港健全的法治體系作緩衝，環球性稅率雖然有向下調整趨勢，但香港持續簡單稅率政策優勢是其他國家不能相比的，國內的企業為避免業務受入世後衝擊，互相合併減省開支與再利用香港國際金融市場地位進行合資與集資活動，狹小的"地區"經濟將由"地域"經濟發展概念所帶動和擴展，未來營商經濟動力再次由金融，貿易，旅遊和服務性行業帶動，曙光亦漸漸顯露，等待的黎明將至。



朱德勝

西曆二零零二年五月

何去何從

在2002年度理事選舉後，接獲朱德勝同學來電共同參加會刊小組的工作，本著是同學會的一份子，當應略盡綿力。

在四月初第一次工作會議上更被小組召集人陳樂生學長委派為編輯，雖則誠惶誠恐亦欣然答應。會上並得到會長黃鵬緒，前會長陳少霞及副會長翁月華提供不少寶貴意見。回顧本刊由創刊開始在資源有限和各人皆義務工作情況下，仍能依時出版，圖文並茂，實屬難得。

一向以來會刊發揮了匯報會務活動的功能，使同學們對會務發展有更深入的認識。然而隨著會員人數的增加，相對會刊的期望亦有所改變。我們必需對會刊的路向和功能作出全面的反思方可推陳出新。

會上，我們都有一個共識就是希望為會刊帶來一些新面貌，除了一貫報導會務外希望可以提供同學們一個發表意見的地方。

我們歡迎各同學來函投稿，無論是有關會務的批評或建議，個人對中國，香港或世界各領域的看法；又或是短文詩篇一抒感受，笑話一則以作開懷；即使是天馬行空各抒己見都是無任歡迎。

想我們研修班的同學若不是經驗豐富的專業人員，就是經營有道的成功商人，難得機緣巧合，聚首一堂。我們將特設人物專訪將他們成功之道與大家一起分享。

我們深明集思廣益之道，成功與否全賴你們的支持，在此懇請同學們不吝賜教，共創新里程。

杜覺英

理事動態

會長每次主持理事會都有條不紊很快就把議題決定下來，不多過一個半小時的議程就圓滿結束會議。每次理事多數都有準備議題談些什麼，最近理事們首要談及是有關研討會找誰人主講，有些需要嚴肅及有關經濟及香港最近發生事故之探討，但有些提議題目可以輕鬆一點也在理事會討論。

第二主要工作是會長努力的聯繫深圳市長于幼軍，深圳海關關長龔正及北大深港產學研基地，等回覆也要用多個星期，這不是輕易的工作。至今，于市長及龔關長仍未能確實探訪日期，黃會長將會繼續跟進。

理事財政雖然工作繁忙，但每次都有電話報告，都算是一種責任的承擔。

還有深造班、選日子、聯絡工作，當然也有一番工作。會刊小組很多謝會員杜覺英、朱德勝擔任編輯，陳樂生為召集人，他們分配工作後，等各位投稿者完成稿件後就開始工作。

陳樂生

第十七期畢業學員



(由左至右) 陳偉賢、潘浩文、黃馨億、阮慧娟、方麗娟、許紹忠、蒙啟言、唐炳麟、郭亮廷、吳利勤 (坐立者為老師)

第十八期畢業學員



(由左至右) 安曉瑜、周廣政、黃智清、姚鳳絲、賴玉媚、鄭綺薇、黃美儀、何潔儀、董仲賢、周素芳、盛國輝、蔡湘、劉少雄
(前排左二至右二為老師)

妙語錄

一些事沒人做，
一些人沒事做。
沒事的人盯著做事的人，
議論做事的人做的事，
使做事的人做不成事，做不好事。

於是，老闆誇獎沒事的人，
因為他看到沒事做不成。
於是，老闆訓諭做事的人，
因為他做不成事。

一些沒事的人總是沒事做，
一些做事的人總有做不完的事，
一些沒事的人滋事鬧事，
使做事的人不得不做更多的事。

結果，好事變壞事，
小事變大事，簡單的事變複雜的事。

編者話

現今香港社會是否正正是有很多事沒人做但偏偏又很多人沒事做。多做事，少說話，坐言起行。請各同學齊來做個做事的人。

總編輯：杜覺英

編輯：朱德勝 陳樂生